

Отзыв

об автореферате диссертации Коростелевой Татьяны Викторовны «Архаизмы как тропеическое средство в современном русском литературном языке: лингвопрагматический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертация Т.В. Коростелевой написана на актуальную тему, автор сумел так интегрировать в лингвистическом феномене архаизации все экстралингвистические факторы (социальные, психологические, культурологические, юридические модели), что позволило четко и компетентно выявить специфику его функционирования.

Автор поднимает ряд важных для языкознания проблем и последовательно их решает. Коростелева Т.В. уточняет роль процессов архаизации в современном русском литературном языке; определяет статус архаизмов как тропеического средства, их место в системе тропов, уточняет специфику прагматического потенциала архаизмов в художественном и публицистическом текстах, выявляет регулярность реализации у архаизмов комплекса тропеических функций. В этом совершенно оправданно состоит новизна диссертационного исследования.

Положения, выносимые диссертантом на защиту, одновременно конкретны, новы и достаточно содержательны, и это позволяет предположить, что поставленная цель достигнута.

Композиционно работа логичная, последовательная, написана хорошим языком и стилем.

Автор разносторонне раскрывает современную коммуникативную ситуацию, обусловленную не только социальными реалиями, специфичными для российской действительности (крушение старой идеологии, появление в относительно короткий срок новых социальных реалий, снятие цензурных запретов и т.п.), но и общим информационным, коммуникативным, или социально-информационным климатом обществ эпохи постмодернити.

Интересны рассуждения автора об архаизмах как тропеическом средстве в современном русском литературном языке, об экологической интерпретации архаизмов. Соответствующая терминология все чаще стала применяться в связи с проблемами оскудения, инвективации речи, разрушением равновесия языка и культуры, немотивированным потоком заимствований (прежде всего – американизмов), а также в связи с расширением сферы применения субстандарта – жаргонов и просторечия. Поэтому у лингвистической экологии высокая социальная, культурологическая, духовно-нравственная значимость.

Такие области, как культура речи, общая и частные риторики, интерпретируются в экологическом аспекте как часть здоровой окружающей речевой среды современного человека.

В рецензируемом автореферате систематизированы противоречия, накопившиеся в лингвистической прагматике, и непротиворечиво раскрыт путь их преодоления. Этим определяется высокая теоретическая значимость данной работы.

Судя по содержанию автореферата, диссертация Коростелевой Т.В. является самостоятельной научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор работы Коростелева Татьяна заслуживает присуждения научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Заведующий кафедрой
языкознания и иностранных языков
РФ ФГБОУВО
Российского государственного
университета правосудия
доктор филологических наук (10.02.19-теория языка)
доцент
344038, г. Ростов-на-Дону, пр.Ленина,66
Рабочий тел.:8 (863)297-57-14
vladimir782005@yandex.ru

В.Р. Саркисянц

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ
ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
ПО КАДРАМ



Т.В. Швырева